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У адпаведнасці з заканадаўствам аўтары нясуць адказнасць за дакладнасць прыведзеных у артыкуле фактаў i звестак. 
Рэдакцыя пакідае за сабой права друкаваць артыкулы ў парадку абмеркавання, не падзяляючы пункту гледжання аўтара. 

Пры перадруку спасылка на"Роднае слова"абавязковая. 
Дасылаючы матэрыялы для публікацыі ў нашым часопісе, аўтары тым самым перадаюць выдаўцу невыключныя маёмасныя правы на ўзнаўленне, рас-

паўсюджванне, паведамленне для ўсеагульнага ведама i іншыя магчымыя спосабы выкарыстання твора без абмежавання тэрыторыі распаўсюджвання 
(у тым ліку ў электроннай копіі часопіса), а таксама даюць згоду на апрацоўку персанальных звестак. 

Патрабаванні да афармлення матэрыялаў i ўмовы прыняцця матэрыялаў для аспірантаў гл. на сайце часопіса rod-slova.by. 
Калі не пазначана іншае, то ілюстрацыйны матэрыял (фотаздымкі, графікі, табліцы, рэпрадукцыі) пададзены аўтарам / аўтарамі артыкула. 

Паводле падатковага заканадаўства выдавецтва пры налічэнні ганарару падае звесткі пра даходы аўтараў незалежна ад факта атрымання грашовых 
сродкаў на рукі. Для таго каб ганарар не налічаўся, аўтар можа адмовіцца ад яго, прыклаўшы да матэрыялу, які дасылаецца ў рэдакцыю, заяву. 

Спампаваць заяву можна на сайце часопіса. 

РОДНАЕ СЛОВА 
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Літаратурнае краязнаўства 

Віталь КАРНЯЛЮК, 
кандыдат гістарычных навук 

ГРОДНА ВАСІЛЯ БЫКАВА: ШТРЫХІ ДА ЭКСКУРСІІ 
У сённяшняга Гродна нямала афарыс-

тычных назваў, якія адлюстроўваюць яго 
гістарычныя i геаграфічныя адметнасці: 
каралеўскі горад Гродна, горад Стэфана 
Баторыя, горад на Немане, горад кара-
леўскіх замкаў, горад святога Губерта... 
Да ix варта дадаць яшчэ адну - горад 
Васіля Быкава. Вядома ж, на званне "го-
рад Быкава" могуць прэтэндаваць i Ві-
цебск, дзе ён займаўся ў мастацкай ву-
чэльні, i сталіца Беларусі - Мінск. Аднак 
у Гродна, на нашу думку, ёсць найболыи 
падставаў насіць такое пачэснае наймен-
не. Менавіта тут у перыяд 1947-1977 гг., 
з амаль шасцігадовым перапынкам на 
ваенную службу на Далёкім Усходзе, 
В. Быкаў займеў сям'ю, тут гадаваліся 
яго сыны Сяргей i Васіль, тут былі на-
гіісаны чатырнаццаць першых твораў, 
што склалі заўважную частку беларус-
кай i сусветнай літаратуры. 

Пра жыццё i дзейнасць Васіля Бы-
кава ў Гродне можна прачытаць у яго 
ўспамінах [1] або ў даследаваннях Д. Бічэль, 
В. Жураўлёва, А. Карпюка, Б. Клейна, В. Мака-
равай, А. Пяткевіча, С. Шапрана [2-11]. Хоць 
зразумела, што комплекснае вывучэнне гро-
дзенскага перыяду жыцця пісьменніка яшчэ 
наперадзе. У 2021 г. Вольга Макарава, выпуск-
ніца Гродзенскага дзяржаўнага ўніверсітэта імя 
Янкі Купалы, абараніла магістарскую працу 
«Гісторыка-літаратурнае абгрунтаванне ла-
кальнага турыстычнага брэнда "Гродна - го-
рад Васіля Быкава"». Пэўныя высновы дасле-
давання знайшлі адлюстраванне ў артыкулах 
[12; 13]. Сабраная i прааналізаваная біягра-
фічная інфармацыя гродзенскай часткі жыцця 
В. Быкава дазваляе гаварыць пра магчымасць 
стварэння паўнавартаснага тэксту адпаведнай 
тэматычнай экскурсіі. Немалая частка звестак 
пра мясціны, звязаныя з В. Быкавам у Гродне, 
яшчэ патрабуе ўдакладнення, а значыць - пра-
цягу архіўных i іншых гістарычных даследа-
ванняў. 

Горад на Нёмане вабіў i вабіць турыстаў як 
з розных куткоў нашай краіны, так i з замежжа. 
Прапануем агляд некаторых быкаўскіх мясцін 
у Гродне. Спадзяемся, што такія звесткі спатрэ-
бяцца i педагогам, i экскурсаводам, i асобным 
вандроўнікам. 

Васіль Быкаў на Замкавай гары. Гродна, 1973 г. Фота А. Перахода. 

Традыцыйная аглядная экскурсія пачына-
ецца ад сцен Старога замка. Каралеўскія гро-
дзенскія замкі прыцягвалі i ўвагу Васіля Быкава. 
"Мы хадзілі na ціхіх гарадзенскіх вулічках паблі-
зу ад двух гістарычных замкаў, i Аляксандр Тры-
фанавіч [А. Кузьмін - сакратар ЦК КПБ па ідэа-
логіі] ціхім голасам распавядаў пра сваю вайну, 
як быў на фронце лётчикам, штурманам бам-
бардзіроўшчыка... 3 тае сустрэчы ў мяне з ATK, 
як яго клікалі за вочы, склаліся прыязныя, амаль 
таварыскія адносіны" [1, с. 302]. У гэтых замка-
вых ваколіцах знаходзіцца знакамітая "лесвіца 
кахання". Сын пісьменніка Васіль пацвярджае, 
што захаваліся зробленыя тут фотаздымкі баць-
кі "з гасцямі - i прыезджымі, i мясцовымі пісь-
меннікамі" [9]. 

Падчас літаратурнай экскурсіі аб'ектамі па-
казу i расказу выступаюць не толькі дакумен-
тальна звязаныя з жыццём аўтара мясціны, па-
будовы ці помнікі, але i аб'екты, якія знайшлі 
адлюстраванне на старонках яго твораў. У апо-
весці "Дажыць да світання" (яна, дарэчы, піса-
лася ў Гродне па адрасе вуліца Алега Кашавога, 
28, цяпер вуліца Вялікая Траецкая) "лесвіца ка-
хання" таксама згадваецца: "Далека ўнізе па ка-
менных прыступках лесвіцы рухаліся маленькія 
фігуркі людзей, якія расходзіліся па абодва бакі 
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набярэжнай, што плаўна агінала бераг i дзесьці 
знікала nad густой навіссю дрэў". А вось радкі 
пра Стары замак, які ўразіў лейтэнанта Іваноўс-
кага: "Старажытныя, змураваныя з вялізных 
камянёў сцены замка, гэты цяжкі, аграмадны, 
перакінуты цераз каменную лесвіцу мост, вя-
лізныя масівы зеляніны на пагорках, высачэнны, 
уладарны над горадам слуп гарадской каланчы 
паблізу, вядома, не маглі не спадабацца яму..." 

У будынку Новага замка (чарговага знакава-
га аб'екта кожнай экскурсіі па Гродне) у савецкі 
час размяшчаўся абласны камітэт кампартыі. Па 
вымушанай неабходнасці завітваў туды i В. Бы-
каў. 

Яшчэ адно векапомнае месца Гродна, безу-
моўна, - Барыса-Глебская (Каложская) царква, 
якая таксама згадваецца ў аповесці "Дажыць да 
світання". Апроч дэталяў апісанага В. Быкавым 
стану перадваеннага будынка царквы мы маем 
факты з успамінаў пра раён Каложы, сабраныя 
В. Макаравай. А вось што пісаў сам Васіль Бы-
каў: "У пачатку восені знайшоў кватэру ў при-
ватным дамку nad Каложай. Перабірацца было 
проста - ніякай маёмасці немелі. Мар'я Іванаў-
на ў якасці пасагу дала мне кававарку. Толькі 
не было кавы. Жыць удвох на маю зарплату 
ў 930 рублёў было нялёгка. 3 першых дзён узні-
калі праблемы. Вольнага часу зусім не было, зрэ-
дакцыі вяртаўся позна, гадзінаў у дзесяць вечара. 
Раніцой бег да дзевяці" [1, с. 149]. Удакладненне 
гэтага адраса - наступны крок у даследаванні 
гарадзенскіх адрасоў пісьменніка. Зразумела, 
што для ўключэння ў экскурсійны маршрут па 
быкаўскіх мясцінах Каложа i Каложскі парк ма-
юць усе падставы. 

Берагі Нёмана i сама рака - асобнае месца 
ў быкаўскай прэзентацыі Гродна. Сярод розных 
эпізодаў згадаем звязаны з баўленнем вольнага 
часу. Гаворка ідзе пра катание па Немане на ма-
торнай лодцы разам з сябрамі - мастаком Ва-
лянцінам Чэкіным i доктарам Уладзімірам Кал-
куном. Гэтыя водныя вандроўкі ўспамінаў сам 
Васіль Быкаў, пра ix расказвалі сын пісьменніка 
Васіль («Па правы бок старога моста, дзе цяпер 
стаіць будынак рыбааховы, раней было месца 
для рэгістрацыі. Спачатку была лодка ў Чэкіна, 
потым бацька купіў "казанку". Памятаю, як мы 
яе збіралі ў двары») i дацэнт ГрДУ імя Янкі Ку-
палы, сацыёлаг Таццяна Богуш [8]. А вось словы 
пра свае захапленне самога Васіля Уладзіміраві-
ча: «Назаўтра раніцай паплылі ад гарадзенскіх 
мастоў уніз - да Пышак, паўз Мелавыя горы, 
Ласасянкі i далей да вусця Чорнай Ганьчы. У мя-
не тады быў невялічкі маторны кацярок маркі 
"Прагрэс", на якім я тут аб'ездзіў у сё наваколле 
ўверх іўніз па Нёмане» [1, с. 368]. Мяркуем, што 
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можна спраектаваць асобны турыстычны марш-
рут на адлегласці ад Гродна да Аўгустоўскага 
канала - "Быкаўскі шлях па Нёмане". I ў межах 
гродзенскай экскурсіі таксама абавязкова рас-
казваць пра раку. 

Ключавыя быкаўскія мясціны ў Гродне - мес-
цы пражывання. Адрасоў шмат, болыласць трэ-
ба ўдакладняць. Але два з ix - на вуліцы Вялікай 
Траецкай, 28 i Свярдлова, 18 - напоўнены па-
дзеямі, якія дазваляюць стварыць там паўнавар-
тасныя музеі класіка нашай літаратуры. 

Маршрут традыцыйнай агляднай экскурсіі 
па горадзе скіраваны такім чынам, што трохпа-
вярховы дом № 28 па вул. Вялікай Траецкай 
трапляе ў поле зроку. Экскурсавод раскажа, 
што менавіта тут былі напісаны "Альпійская 
балада" (1963), "Мёртвым не баліць" (1965), 
"Дарога дадому" (1965), "Салдацкі лес" (1966), 
"Ранак-світанак" (1966), "Сваякі" (1966), "Пра-
клятая вышыня" (1968), "Круглянскі мост" 
(1968), "Сцюжа" (1969), "Сотнікаў" (1970), 
"Абеліск" (1971), "Дажыць да світання" (1972), 
"Круты бераг ракі" (1972). Таксама варта зга-
даць пра гасцей пісьменніка. А сярод ix най-
перш сябры - гісторык Барыс Клейн, мастак 
Валянцін Чэкін, урач-неўрапатолаг Уладзімір 
Калкун, пісьменнік Аляксей Карпюк. Стасун-
кі з кожным - асобныя кірункі жыцця гаспа-
дара кватэры на Вялікай Траецкай. I асобныя 
старонкі гісторыі Гродна, якія пэўнымі аспек-
тамі былі адлюстраваннем вялікіх грамадска-
палітычных i культурных падзей. Каля дома 
№ 18 па вул. Свярдлова (куды, праўда, ніколі 
не завітваюць аглядныя экскурсіі) можна на-
гадаць пра візіт Ларысы Шапіцькі, ствараль-
ніцы фільма "Узыходжанне" (паводле аповес-
ці "Сотнікаў"). Гэтыя падзеі яшчэ памятаюць 
старажылы двара. 

Цікавымі для экскурсантаў будуць i ўспамі-
ньі пра жыццё В. Быкава на Вялікай Траецкай. 
Сын пісьменніка Васіль расказваў, што бацька 
"ўмеў арганізаваць сваё працоўнае месца. У яго 
былі добрыя ручкі, усё акуратна ляжала... Усё 
было досыць кампактна - гэта ж была агульная 
тэрыторыя, мы там гулялі. Бацька там існаваў, 
як мог. Цяжка працаваць, дзе ў кватэры двое 
школьнікаў. Мы там жа i ўрокі рабілі. Наўрад 
ці яму было зручна i камфортна там працаваць. 
Тады час такі быў: без тапак не паходзіш (летам 
можна, a зімой холадна). Ацяпленне спачатку 
было пячное. Потым печ знеслі, паставілі га-
завую калонку. Жыццё паступова змянялася, 
мяняўся i стыль працы. З'явілася больш зруч-
ная пішучая машынка. Потым мы ўсё ж такі 
сталі менш праводзіць часу дома - падраслі". 
Вось яго згадкі пра стасункі з бацькам: "Бацька 
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проста даў магчымасць нам... знаходзіць ней-
кую асабістую справу. Мне падабалася фатагра-
фія ў той час. Ён мне даў свой стары фотаапа-
рат, усё для праяўкі фота. Я гэтым i займаўся, 
але бацька ніколі не ўмешваўся. Ён дапамагаў, 
але сам у гэтым не ўдзельнічаў. Калі-небудзь 
мог паглядзець фатаграфіі i што-небудзь па-
раіць" [9]. 

Гэтыя адрасы звязаны з яшчэ адным векта-
рам творчай дзейнасці пісьменніка - працай 
В. Быкава над сцэнарыямі фільмаў паводле яго 
твораў. У гродзенскі перыяд былі зняты кіна-
стужкі "Трэцяя ракета" (1963), "Альпійская ба-
лада" (1965), "Пастка" (1966), "Жадаю ўдачы" 
(1968; па матывах апавядання "Чацвёртая няў-
дача"). 

Згадаем яшчэ некалькі быкаўскіх мясцін. Па 
маршруце агляднай экскурсіі мы мінаем бы-
лы Дом культуры тэкстыльшчыкаў, дзе ўша-
ноўвалі пісьменніка з нагоды яго 50-гадовага 
юбілею. У будынку Дома-музея Элізы Ажэш-
кі В. Быкаў, Б. Клейн i А. Карпюк у сярэдзіне 
1960-х заснавалі Клуб вальнадумных інтэлек-
туалаў, там абмяркоўвалі падзеі, што адбы-
валіся ў краіне i ў свеце. Там жа размяшчалася 
Гродзенскае аддзяленне Саюза пісьменнікаў, 
праходзілі сустрэчы як з мясцовымі літарата-
рамі, так i з гасцямі з іншых гарадоў Беларусі. 
Аляксей Пяткевіч, вядомы літаратуразнаўца 
i краязнаўца, успамінаў: "Было некалькі аблас-
ных нарадаў, на якія прыязджалі многія пісь-
меннікі i сустракаліся з маладымі гродзенскімі 
пісьменнікамі. Ёсць фотаздымак з апошняй на-
рады. Яна была самая вялікая, тады прыеха-
ла чалавек дзесяць, можа, болей. Я тады ра-
біў агляд літаратуры Гродзеншчыны. А пасля, 
калі скончылася, на ганку зрабілі агульны зды-
мак. Наперадзе стаяць там Пестрак, Русецкі, 
Гілевіч, Ткачоў. Далёка ў глыбіні - Макаёнак, 
Быкаў i іншыя" [14]. 

Падчас экскурсіі нельга абмінуць i Гродзенскі 
дзяржаўны ўніверсітэт імя Янкі Купалы. Восен-
ню 1994 г. у актавай зале філалагічнага факуль-
тэта па адрасе вул. Леніна, 32 адбылася апош-
няя сустрэча студэнтаў i выкладчыкаў з пісь-
меннікам. Варта завітаць да будынка па вуліцы 
Савецкай, дзе знаходзілася цырульня "Антэй" 
(існавала з 1927 г.), там В. Быкаў любіў займаць 
месца ля акна, a цырульнікам на працягу многіх 
гадоў быў вядомы майстар Язэп Маяровіч. Бу-
дынак сённяшняй клінікі "Ладэ" - былы корпус 
"Гродзенскай праўды", дзе ветэраны прэсы па-
кажуць кабінет, які займаў В. Быкаў як супра-
цоўнік выдання. (Дарэчы, у сённяшнім будынку 
газеты па вул. Антонава, 25 ёсць музей з экспа-
натамі, прысвечанымі знакамітаму супрацоўні-
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ку.) А яшчэ ёсць кавярні i рэстараны, кінатэатр 
"Гродна", лесапарк Пышкі, парк імя Ж. Жылі-
бера, ваенкамат на вуліцы 1 Мая, загарадны ва-
енны палігон Крынічнае, дачны пасёлак Віцькі, 
а таксама былое гаражнае месца ля Старога мос-
та, дзе пісьменнік любіў важдацца з "жалязя-
камі" - сваімі аўтамабілямі. Да гэтага пераліку 
дадамо адрасы сяброў - Б. Клейна, А. Карпюка, 
У. Калкуна i В. Чэкіна... I ў выніку атрымліваем 
культурную прастору горада В. Быкава, горада, 
дзе талент яго жыхара нараджаў выдатныя тво-
ры беларускай літаратуры. 

Як бачым, камемаратыўныя практыкі ў да-
чыненні да жыцця i дзейнасці Васіля Быкава 
ў Гродне, сярод якіх i фарміраванне прывабных 
экскурсійных маршрутаў, проста неабходныя. 
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